

交棒的時刻

陳志鴻 理事長

當大家接到這本會訊時，第 23 屆的心臟學會理事長應該已經順利產生，首先我謹代表全體會員恭禧新任理事長和全體理事會，預祝未來兩年一切順心平安，會務更加蓬勃開展。在這交棒的時刻，個人有三個願望希望未來能更加落實。

一、動態修訂並全面落實治療指引

過去兩年，在許多專家義務性的參與下，我們在「台灣醫學會雜誌」發表了「高血壓治療指引」，在「中華民國心臟學會雜誌」發表了「急性心肌梗塞治療指引」，另外有「心衰竭治療指引」和「心房顫動指引」也已完成並在審查中。我們確信醫師如果能夠依照指引的原則去治療病人，病人的預後一定會比較好，但是我們也很清楚「Guidelines are not the law」，所有臨床決策應該是病人的主治醫師全盤評估後下決定，指引只是一個提供決策參考的工具。我們起了頭，未來有任何新的實證出現時，學會有義務隨時修訂指引，因為醫學進步日新月異，以實證醫學為核心的治療指引當然是動態的。當高血壓指引發表後，我們全國走透透，一共舉辦了 46 場演講會，除了

培養出許多中生代名嘴外，從基層得到的迴響非常熱烈。我們知道高血壓的防治絕對是福國利民之事，希望大家共同努力推動「全民量血壓」以便找出那四成有高血壓而不自知的台灣人，因為一旦確知有高血壓，那麼他們有九成都會就醫，而只要醫師依照指引治療病人，我們就有機會將台灣高血壓控制率向上提升，這不是降低心血管疾病最有效的途徑之一嗎？

二、全面提升台灣心臟學界的國際能見度

台灣在政治上似乎是國際孤兒，但是在學術上卻有相當的實力，可是比起韓國的進步，我們卻該反躬自省。當然學會只能提供一個平台，真正要強化台灣學術競爭力的仍然要靠各個醫學中心的專家學者；學會一直鼓勵心臟科醫師多多走出台灣，多投稿國際重要學術會議，我們努力和 ESC 建立關係，在年會舉辦 TSOC / ESC Joint Symposium，而 ESC 今年也提供 25 個名額給台灣醫師赴 ESC 年會可免除註冊費。我們在 TSOC 年會開辦「International Young Investigator Award」也是要使亞太各國優秀的青年學

者和台灣的下一代菁英有定期交流，彼此認識的機會，學術實力的發展必須持續培植下一代新血才能繼續發光發熱，資深的老師一定要敞開心胸讓我們的學生早日出頭，未來才能做出比上一代更好的成績。

三、台灣，是我們的國家

今年4月20日我和呂鴻基教授代表台灣心臟學會和台灣心臟基金會出席「2012 World Heart Federation (WHF)」的會員大會，對於我們的名稱在七年前被WHF暗中改成「Taiwan, China」的事，我們在會員大會中正式提出書面臨時提案，希望維持原來的會名Taiwan，這件事固然存在多年，國際現實和壓力我們也很清楚，歷任理事長也都曾經努力表達抗議，可是WHF依然固我。所以我們決定在會員大會時提出動議要求恢復本名，當場主席不敢進行表決，最後宣佈六十天內讓所有會員國通信表決。在會場我深深感受到「孤臣無力可回天」的悲愴，但是也覺得如果我們繼續默不作

聲，國際上更會認定我們已接受「台灣是中國的一部份」，是可忍，孰不可忍？回國後，在5月5日年會晚會後，由呂鴻基教授召集在場的幾位前任理事長共商此事，大家的共識是正面爭取，不能接受被任意改名為「Taiwan, China」，5月11日下午我和呂鴻基教授去外交部拜訪高層官員，5月12日上午由呂鴻基教授親擬一封信，由我們兩人共同簽名再發函給WHF主席和Board Members，尋求最公平的解決之道。當投票表決的日子來臨時，我已交棒，衷心希望新理事長持續努力，我們知道不一定一次就成功，但是我們確定如果我們一直吞下去，那麼沒有任何人會替台灣正名的。外交部高層也提到雖然政府努力緩和兩岸關係，但是中國打壓台灣的力道只有更強而已。

人必自重而後人重之，一味退卻，忍氣吞聲的結果連對手都看不起我們。台灣心臟學會的會員都是知識菁英，家事國事天下事，事事都要關心！希望一棒接一棒，有志者事竟成！